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СТАБІЛЬНІСТЬ КАРІОТИПУ КОРІВ ЧЕРВОНОЇ ПОЛЬСЬКОЇ 
ПОРОДИ ДО ДІЇ ПАРАТИПОВОГО ЧИННИКА 

Л. Ф. СТАРОДУБ 
Інститут розведення і генетики тварин НААН імені М.В.Зубця (Чубинське, Україна) 
starodublf@gmail.com 

Проведено порівняльний аналіз мінливості каріотипу корів червоної польської та укра-
їнської червоно-рябої молочної порід до дії паратипового чинника – сірководню у воді. Вста-
новлено підвищення цитогенетичних параметрів лімфоцитів периферійної крові (двоядерні 
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лімфоцити) у 3 рази у корів української червоно-рябої молочної породи порівняно з коровами 
червоної польської породи. 
Ключові слова: червона польська порода, українська червоно-ряба молочна порода, ци-
тогенетичний контроль, анеуплоїдія, структурні порушення хромосом, мікроядерний 
тест 

STABILITY OF KARYOTYPE OF COWS OF RED POLISH BREED IS TO ACTION OF 
EXOGENOUS OF FACTORS 
L. F. Starodub 
Institute of Animal Breeding and Genetics nd. a. M.V.Zubets NAAS (Chubinske, Ukraine) 

The comparative analysis of changeability of karyotype of local Polish red cattlе is conducted 
and of Ukrainian Red-and-White dairy breed to the action of exogenous factor – to the sulphuretted 
hydrogen in water. The increase of cytogenetic parameters of lymphocytes of peripheral blood is set 
(dinuclear lymphocytes) in 3 times for the cows of the Ukrainian Red-and-White dairy breed what 
testifies to subzero adaptation properties comparatively with the cows of the red Polish breed. 
Keywords: Red Polish breed, Ukrainian Red-and-White dairy breed, cytogenetic control, 
aneuploidy, structural abnormalities of chromosomes, micronucleus test 

СТАБИЛЬНОСТЬ КАРИОТИПА КОРОВ КРАСНОЙ ПОЛЬСКОЙ ПОРОДЫ К ДЕЙ-
СТВИЮ ПАРАТИПИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ 
Л. Ф. Стародуб 
Институт разведения и генетики животных НААН имени М.В.Зубца (Чубинское, Украина) 

Проведен сравнительный анализ кариотипической изменчивости коров красной польс-
кой и украинской красно-пестрой молочной пород к действию паратипического фактора – 
сероводорода в воде. Определено повышение цитогенетических параметров лимфоцитов 
периферической крови (двуядерных лимфоцитов) в 3 раза у коров украинской красно-
пестрой молочной породы по сравнению с коровами красной польской породы. 
Ключевые слова: красная польская порода, украинская красно-пестрая молочная поро-
да, цитогенетический контроль, анеуплоидия, структурные нарушения хромосом, мик-
роядерный тест 

Вступ. В умовах сьогодення розвиток тваринництва супроводжується процесами, які 
призводять до поширення досить обмеженої кількості високопродуктивних спеціалізованих 
порід. Наслідком їх розширеного використання є зменшення поголів’я аборигенних та лока-
льних порід, яким притаманні високі адаптаційні та резистентні властивості, екстер’єрно-
конституційна міцність, висока життєздатність, пластичність, невибагливість до кормів та 
добра їх оплата, хороші відтворні та материнські якості, подовжена тривалість використання, 
багатоплідність [1, 2]. Генетичний потенціал існуючих аборигенних порід, їх внутрівидова 
мінливість і адаптаційна здатність забезпечують стійкий незалежний розвиток традиційного 
тваринництва у кожному конкретному регіон [3, 4]. Локально адаптовані породи повинні 
залишатися функціональним елементом систем виробництва. Адже комплекс ознак адапто-
ваної пристосованості, вся гама яких залишається до цього часу ще не повністю вивченою, є 
для селекціонерів і фермерів одним із головних цінностей [5]. На жаль, нині поза увагою за-
лишається генетичний потенціал тварин локальних порід. Однією з локальних порід великої 
рогатої худоби є червона польська порода української селекції. Тварин цієї породи розводять 
у Волинській та Тернопільській областях. Худоба добре пристосована до умов вологого клі-
мату і кормів, вирощених на кислих грунтах, проте перебуває на межі повного зникнення, 
характеризується найгіршим становищем щодо виживання, має максимальну ступінь небез-
пеки – статус ризику «Критичний» [5]. Серед усіх порід великої рогатої худоби вона не дос-
ліджена, тому актуальним є аналіз її каріотипової мінливості. 
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Метою нашої роботи було порівняння мінливості каріотипу корів червоної польської 
та української червоно-рябої молочної порід до дії паратипового чинника – сірководню у 
воді. 

Матеріали і методика досліджень. Цитогенетичний контроль здійснювали у корів че-
рвоної польської породи (30 гол.) та української червоно-рябої молочної (30 гол.) порід гос-
подарства ПрАТ «Мшанецьке» Теребовлянського району Тернопільської області. Умови 
утримання тварин відповідали технології вирощування та виробництва молока. 

Територія, на якій розташоване господарство, характеризується наявністю особливого 
паратипового чинника – підземні води села Мшанець збагачені сірководнем і використову-
ються для потреб сільськогосподарського підприємства. Дослідження щодо впливу води на 
здоров’я корів не проводились. 

Цитогенетичні препарати готували згідно традиційної методики [6]. У тварин визнача-
ли геномні мутації, пов`язані зі зміною числа хромосом у каріотипі (відсоток метафазних 
пластинок із анеуплоїдією (А), поліплоїдією (ПП), а також структурні порушення (хромосо-
мні та хроматидні розриви). 

У кожної тварини аналізували 100 метафазних пластинок. На цих самих препаратах пі-
драховували кількість двоядерних лімфоцитів (ДЯ), одноядерних лімфоцитів із мікроядрами 
(МЯ), мітотичний індекс (МІ). Частоту ДЯ, МЯ, МІ вираховували в проміле (кількість на 
1000 клітин). 

Для дослідження впливу води на мінливість каріотипу корів був використаний коротко-
строковий тест визначення мутагенної активності ксенобіотиків (сірководневої води) на 
Drosophila melanogaster шляхом обробки ксенобіотиком самців, їх схрещування з інтактними 
віргінними (жодного разу не заплідненими) самками та подальшого обліку індукованих домі-
нантних летальних мутацій у їх нащадків. Аналізували самців Drosophila melanogaster лінії 
Canton-S (15 особин), що були вирощені на середовищі, до складу якого входила вода з сір-
ководнем. Мутагенний ефект оцінювали по індукції домінантних летальних мутацій (ДЛМ) 
на постембріональній стадії розвитку дрозофіли – на стадії лялечки. Основним показником 
рівня домінантних летальних мутацій є частота постембріональних втрат, яка оцінюється за 
відношенням кількості загиблих лялечок до загальної кількості лялечок за формулою: 

ДЛМ = ЗЛ/(ЖЛ + ЗЛ) × 100% 

де:   ЗЛ – кількість загиблих лялечок; 
ЖЛ – кількість живих лялечок [7]. 

Результати досліджень: З метою дослідження стабільності каріотипу корів червоної 
польської породи господарства ПрАТ «Мшанецьке» провели порівняльний аналіз цитогене-
тичної мінливості корів української червоно-рябої молочної породи цього ж господарства 
(табл. 1). 

1. Аналіз каріотипу корів червоної польської та української червоно-рябої молочної порід 
Порода Анеуплоїдія, 

% 
Хромосомні
розриви, %

Лімфоцити із мік-
роядром, ‰

Двоядерні лімфо-
цити, ‰ 

Мітотичний 
індекс ‰

Червона польська 8,2 ± 0,7 5,1 ± 0,4 4,1 ± 1,0 2,4 ± 0,5 2,5 ± 0,6
Українська червоно-
ряба молочна 6,1 ± 0,3 3,0 ± 0,1 3,2 ± 0,9 7,8 ± 1,1 2,8 ± 0,3 

Одержані результати мінливості хромосом у досліджуваних тварин показали наявність 
кількісних та структурних порушень. Кількісні порушення, зокрема анеуплоїдія, у корів чер-
воної польської породи становила 8,2%, а у тварин української червоно-рябої молочної по-
роди – 6,1% відповідно. Частка клітин із анеуплоїдією у корів української червоно-рябої мо-
лочної породи була нижчою порівняно з тваринами червоної польської породи, проте різни-
ця середніх величин за цією ознакою виявилася статистично недостовірною. У досліджених 
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тварин двох порід ця мінливість не перевищувала межі спонтанної хромосомної мінливості 
(1,5%–8,3%) у великої рогатої худоби [8]. 

Структурні порушення хромосом (хромосомні розриви) у представників двох порід 
знаходилися у межах 3,0%–5,1%, що теж не перевищують видові особливості, характерні для 
великої рогатої худоби за спонтанного мутагенезу [8]. У тварин червоної польської породи 
спостерігався вищий рівень кількісних та структурних порушень хромосом порівняно з тва-
ринами української червоно-рябої молочної породи, проте з недостовірною різницею серед-
ніх величин за цими ознаками. Сучасний масив червоної польської худоби створений у ре-
зультаті використання племінного матеріалу споріднених червоних порід: червоної датської, 
естонської, англерської. Такі чинники селекційного процесу можуть призводити до підвище-
ного рівня порушень хромосом [9]. 

Для детальнішої оцінки соматичного мутагенезу у корів двох порід був проведений мі-
кроядерний тест як показник генотоксичного впливу на організм тварини. За даними літера-
тури частка лімфоцитів периферійної крові з мікроядром позитивно корелює з відсотком 
анеуплоїдії та хромосомними абераціями, знайденими у них [10], що і спостерігалося у дос-
ліджених нами тварин. Частка одноядерних лімфоцитів із мікроядром у корів червоної поль-
ської та української червоно-рябої молочної порід знаходилася у межах 3,2–4,1‰, що не пе-
ревищувала показника (6,0‰), характерного для тварин молочного напряму продуктивності 
[11]. 

Кількість двоядерних лімфоцитів у корів червоної польської породи дорівнювала 2,4‰, 
що відповідає рівню спонтанної хромосомної мінливості, характерної для тварин порід мо-
лочного напряму продуктивності [8]. У тварин червоно-рябої молочної породи частка двоя-
дерних лімфоцитів становила 7,8‰, що більше ніж у 3 рази вище порівняно з тваринами чер-
воної польської породи з статистично вірогідною різницею середніх величин при P > 0,999. 
Підвищений рівень двоядерних лімфоцитів свідчить про дію токсичних агентів різної приро-
ди [12]. Паратиповий чинник (сірководень у воді) може призвести до підвищення рівня двоя-
дерних лімфоцитів. Тому для дослідження впливу води на організм тварин був проведений 
тест «Спосіб визначення мутагенної активності ксенобіотиків на Drosophila melanogaster». 

Після виходу личинок на стінках пробірок спостерігали утворення лялечок. На цій ста-
дії розраховували загальну кількість лялечок у дослідній та контрольній групі. Кількість ля-
лечок для дослідної та контрольної групи була практично однакова (470 та 487 відповідно). 
Якщо з лялечки виходить імаго (доросла муха), то від неї на стінках пробірки залишається 
пуста прозора оболонка. Загиблі лялечки – темні непрозорі залишаються на стінках пробірок. 
Частка загиблих лялечок у контрольній групі становила 12%, а у дослідній – 22%. Показни-
ком рівня домінантних мутацій було відношення кількості загиблих лялечок до загальної 
кількості лялечок. Для статистичної обробки даних використовували критерій χ² [13] 
(табл. 2). 

2. Рівень постембріональних летальних мутацій у статевих клітинах Drosophila melanogaster 
при впливі води з сірководнем 

Проаналізовано 
культур дрозофіл 

Частота Значення 

ПЕЛМ* %, M ± m χ² P 

Контроль 
15 11,3 ± 2,64 - - 

Вода з сірководнем 
15 25,0 ± 0,71 10,23 > 0,99 

Примітка: * ПЕЛМ – постембріональні летальні мутації. 

Проведений тест показав, що у культур дрозофіл, вирощених на середовищі, приготов-
леному на воді з сірководнем, частота ПЕЛМ (25%) у 2 рази вища порівняно з контролем 
(11,3%), що свідчить про наявний мутагенний ефект сірководню (χ²=10,23; P > 0,99), але сла-



 

144 

бкої активності (якщо частота домінантних летальних мутацій у досліді перевищує спонтан-
ний рівень у 2–3 рази, це свідчить про слабку мутагенну активність [7]. 

Отже, підвищення частки двоядерних лімфоцитів у периферійній крові корів українсь-
кої червоно-рябої породи може бути викликане паратиповим чинником (сірководнем у воді). 
Спонтанний рівень цієї мінливості у корів червоної польської породи, яких утримують у цих 
самих умовах, пояснюється зниженою чутливістю до мутагенних чинників порівняно з коро-
вами української червоно-рябої молочної породи. 

Висновки: 
1. У тварин червоно-рябої молочної породи частка двоядерних лімфоцитів більше ніж у 

3 рази вища порівняно з тваринами червоної польської породи з статистично вірогідною різ-
ницею середніх величин при P > 0,999. 

2. Проведений тест «Спосіб визначення мутагенної активності ксенобіотиків на 
Drosophila melanogaster». показав наявний мутагенний ефект сірководню (χ² = 10,23; 
P > 0,99), проте слабкої активності. 

3. Підвищення частки двоядерних лімфоцитів у периферійній крові корів української 
червоно-рябої породи викликане паратиповим чинником (сірководнем у воді). 

4. Корови червоної польської породи характеризуються зниженою чутливістю до мута-
генних чинників. 
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НАСЛІДКИ «ГОЛШТИНІЗАЦІЇ» УКРАЇНСЬКОЇ ЧОРНО-РЯБОЇ 
МОЛОЧНОЇ ПОРОДИ ЗА ГЕНОМ BOLA-DRB3.2 

Т. М. СУПРОВИЧ, М. П. СУПРОВИЧ, Р. В. КОЛІНЧУК 

Подільський державний аграрно-технічний університет (Кам’янець-Подільський, Україна) 
kokas2008@ukr.net 

Головний напрямок підвищення молочної продуктивності полягає у збільшенні в гено-
типі корів частки спадковості голштинської породи. Негативний вплив «голштинізації» 
проявляється у зменшенні резистентності тварин до захворювань, що призвело до поши-
рення некробактеріозної патології. Контролювати поширення некробактеріозу можна на 
основі генетичних маркерів, в якості яких використовують алелі гену BoLA-DRB3.2, відпові-
дального за формування адаптивного імунітету. 

Проведено порівняння алелофонду популяцій української чорно-рябої молочної (УЧРМ) 
та голштинської порід для виявлення наслідків «голштинізації» на молочну продуктивність 
та захворюваність на некробактеріоз. Співставлялися  дані алельного поліморфізму гену 
BoLA-DRB3.2 стада УЧРМ10 (2010 рік), УЧРМ15 (2015 рік) та двох голштинських популя-
цій США і Канади. Алельний спектр визначався методом ПЛР-ПДРФ. 

Виконані селекційні заходи призвели накопичення алелів характерних для голштинської 
породи. Частка 8 найбільш поширених серед голштинів алелів  *03, *07, *08, *11, *16, *22, 
*23 і *24 збільшилася на 6,2%. Генетична подібність стада УЧРМ15 і голштинів зросла на 
ΔI = 0,085, а генетична дистанція між стадами УЧРМ за 5 років  на ΔD = 0,085. В стаді 
УЧРМ15 спостерігається накопичення алелів *08, *16, *22 і *24, які асоціюються з високою 
молочною продуктивністю з 31,8 до 37,3%, а в господарстві  стійка тенденція до підви-
щення надоїв. Виявлено накопичення алелів *16 і *23 (7,18%), які пов’язуються зі схильністю 
до некробактеріозу та елімінацію алелів *03 і *22 (4,75%), які асоціюють з резистентністю 
до цього захворювання. 
Ключові слова: українська чорно-ряба молочна порода, голштинізація, молочна продук-
тивність, некробактеріоз, ДНК- маркери, алелі, ген BoLA-DRB3.2 

CONSEQUENCES OF “HOLSTEINIZATION” OF UKRAINIAN BLACK-PIED DAIRY 
BREED BY GENE BOLA-DRB3.2 
T. M. Suprovych, M. P. Suprovych, R. V. Kolinchuk 
State Agrarian and Engineering University in Podilya (Kamianets-Podilskyi, Ukraine) 

The main direction of increasing the productivity of milk is to increase the proportion of 
heredity of the Holstein breed in the genotype of cows. The negative effect of "holsteinization" 
manifests itself in reducing the resistance of animals to diseases, which led to the spread of 
necrobacterial pathology. The control of the spread of necrobacteriosis can be based on genetic 
markers, which use the allele of the BoLA-DRB3.2 gene responsible for the formation of adaptive 
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